



邓小平的最后五年

1992年的夏天,是他最后一次在大海中游泳

(紧接 A9 版)

“我已经交卷了”

十四大刚刚闭幕,女儿邓榕搀扶他来到了人民大会堂,在大批的与会代表中接见了新当选的政治局常委。

这是邓小平政治生涯中做出的最后一次重要露面。至此,他一生中的“运筹”已基本结束。

1992年夏天,他最后一次在大海中游泳。在北戴河,他一共下海8次,每次游泳约45分钟。护士试图用对一般老人说话那种玩笑式的口吻约束他:“今天下海咱们表现好一点,少游一会儿,明天就还能批准咱们再游。好吗?”但是邓小平不受别人控制,即便他已经88岁了。“好不容易才下去一趟,我才不呢。”他说。

美国威斯康辛大学政治学教授戴维·W·张总结,邓小平曾经与周恩来一起制定了“四个现代化”的规划,在其一生中,把中国建设成一个强大的工业化国家是不渝的追求。不过,改革开放之后,他把目标调整到了更切实际的“小康”。他已经尽了责任,1993年初,他告诉中共的下一代领导集体:“对中国的责任,我已经交卷了,就看你们的了。”

1994年10月1日,北京钓鱼台国宾馆,人们把邓小平扶下车,又把他搀到一张轮椅上坐下。他观看了国庆焰火,并留下了生前公开发表的最后一张照片。他已经90岁,到了鲐背之年,皮肤确实生斑如鲐鱼之背,不过他仍不会让自己的头脑限于琐碎的事务之中。

国际舆论仍然认为中国新的领导班子是“过渡性的”,邓小平决定消除这种不确定性的意味。

晚上,邓小平发表了一生中最后一篇极具影响力的短文。他委托出席国庆晚宴的薄一波宣读了一份致词,文中要求政治局成员和全体中共党员“紧密团结在以江泽民同志为核心的党中央周围”。

从此,他再也没有特意公开露面。他交棒了。这一次,他做得悄无声息,就像早年在法国雷诺公司勤工俭学时的一个下午,他收拾好工具,没有大声招呼谁就下班了。国庆焰火照亮了北京的夜空,而他已经为中国的改革开放注入了一段基因,一段源代码。中国以后的一切变化注定会携有他的影响。



邓小平和孙子逗趣 资料照片

最后的宁静时光

在晚年,邓小平睡前经常看武侠小说作消遣,但与很多人的印象相反,他对这种读物评价并不高。“武侠小说最大的好处就是看了记不住,下次还可以再看,根本不过脑子。”他对邓榕说。

他最后3年的生活在《邓小平年谱》中也仅有8页记录。一旦不再工作,邓小平的生活就是平淡无奇的。邓榕曾说,她给了自己一个电视纪录片的命题,拍“邓小平的一天”,但尝试了几次之后就放弃了。他的日

常生活太规律了,太普通了。“你想找一个戏剧性画面,找一个特别有情趣的镜头,找不着。”她说,“所以拍了几次也没成功。”

邓小平仍在吸烟。这一年12月22日,因肺部感染他住进了中国人民解放军总医院,次年2月7日出院。

像美国哥伦比亚广播公司主持人迈克·华莱士发现的那样,他吸的是一种过滤嘴比烟体还要长的特制香烟。以前在接受著名记者法拉奇的采访时,他也吸烟,还使用痰盂。

法拉奇却对他印象颇佳。相比之下,很多外国元首尽管彬彬有礼、笑容可掬,却不能博得她的好感。

“他愿意接受非常尖锐、非常深的问题。”钱其琛回忆说。原定采访只进行一次,但采访结束后,邓小平认为这位意大利女记者提出的问题非常尖锐、深刻,所以主动提出再接受一次采访。法拉奇在北京饭店里整理录音,把每一个口头语“这个”都收录在内,然后才发稿。

正是各种具备挑战性的

问题,为世界留下了更多的、更真实的关于邓小平的记忆。1970年代,当邓小平与美国总统卡特会谈结束时,有人问邓小平:“我们当初决定实现关系正常化时,你在国内有没有遇到政治上反对你的人?”邓小平回答说:“有!”包括卡特在内,每个人都屏息着听他怎么说。邓小平停了一会之后又说:“在中国的一个省遇到了激烈的反对,那就是台湾。”

1996年12月22日,邓小平又一次因病住进了解放军总医院。他的生命只有最后两个月了。他的未竟事业仍有很多,小如中国足球,大如政治体制改革。

在医院里,他看到了正在播放的电视文献纪录片《邓小平》。解放军总医院的护士后来回忆说,当邓小平看到自己,他的脸突然红了。

2个月后邓小平去世,基于邓小平本人在祛除个人崇拜方面的成功,人们平静地接受了他的离去。这年夏天,中国政府对香港恢复行使主权。

很多人都在电视上看到了米粮库胡同深处的院落里,雪松、藤萝、海棠和樱桃的婆娑绿影,在这里,一个伟大而平凡的老人度过了他一生中最后的时光。

(本文参考《邓小平年谱》《他改变了中国——江泽民传》《思念依然无尽——回忆父亲胡耀邦》等著作)

南方周末记者 李海鹏 张悦 赵蕾

诺亚舟新状元热销全国

彩屏更好学、免检更放心

学习机行业今年劲吹“彩屏风”,然而要实现学习机“彩屏”的价值,不仅要提升彩屏技术和应用功能,还要看彩屏学习机所配备的有美学习资源和产品的质量。在这种情况下,诺亚舟等通过“国家免检”产品将成为众多消费者的放心选择。业内专家认为:在07年“彩屏”当道的情况下,“免检”也将成为消费者选择学习机的重要标准。

彩屏“新状元”,好看、更好学

2006年下半年,以诺亚舟为代表的领军品牌率先实现技术突破,推出了1600万色真彩显示的彩屏学习机,并以MP4视频课件、FLASH课件等多媒体为主要学习内容格式,配套制造了大批优质的各学科学习资源,让学生的学习生动直观,学习效率更高。2007年,诺亚舟推出全新的彩屏新状元系列,不仅能支持诺亚舟教育网上万个九门功课学习课件,更全面兼容诺亚舟教育研究院推出的“提高班”精华VIP多媒体学习课件,包括多媒体同步、名师视频教学、名师考试指导、重难点学习和拓展学习五大类,内容全面、丰富、权威,重点提高学生的学习兴趣,学习效率和学习成绩,让学习机“好看、更好学”。

“免检”把关,买得更放心

与黑白屏学习机相比,彩屏学习机在系统、硬件、功能开发、资源等方面都更为复杂和高级,产品质量也成为消费者更为关心的问题。06年底,国家质检总局公布的“国家免检产品”企业行列中,诺亚舟光荣入选。这意味着消费者在购买产品时有了权威的“国家”级质检参考标准。一位刚购买了诺亚舟彩屏学习机NP890+的消费者说出了自己的看法:“现在给孩子买学习机,首选当然是彩屏的啦,学习效果好,内容生动,孩子一看就喜欢。但是彩屏学习机推出时间不长,质量问题还是挺闹心的。不过,现在教育电子产品也有获得国家免检的品牌了,诺亚舟学习机,我们买得放心!”



9门功课彩屏学,门门成绩更精彩!

TFT高清真彩显示 全新学习界面,立体动感,15000多个多媒体彩色课件,视听、动画、声音、文字四位一体,同步学习,兴趣高,记得牢。

“提高班” 百位名师风采编写课件,内容紧贴教学大纲,重点突出,权威精讲,名师辅导,课堂重现,轻松掌握重点、难点、考点。

九门功课全面学习 512MB超大内存,可下载多媒体课件,学习内容涵盖语文、英语、数学、科学、音乐、美术、体育、艺术、生活、劳动、综合等课程。

MP4/MP3/FLASH/手写板/双屏输入/双向滚屏/彩色扫描/8500万像素/高保真录音/锂电池/充电时间:2-3小时/……更多创新功能,敬请亲身体验。www.noahedu.com

诺亚舟彩屏新状元系列全新上市

NP800 “双向滚屏+彩色扫描” “9门功课彩屏学” “名师视频一对一” “英语听力空中” “全屏幕输入” “双向滚屏” “智能语音评分系统” “TTS智能发音” “自动控制系统” “MP3”

南通0513-85108279 徐州0516-85580668 连云港0518-5400626

徐州0516-85580668 扬州0514-7312490 淮安0517-3085875

盐城0515-8221441 宿迁0514-7312490 泰州0514-7315287

南通0513-85108279 徐州0516-85580668 连云港0518-5400626

徐州0516-85580668 扬州0514-7312490 淮安0517-3085875

彩屏新状元 新年送彩礼

即日起至2月28日,凡购买诺亚舟彩屏新状元学习机均可获赠新年“彩礼”价值368元的护眼保健仪或时尚拉杆箱或“十万个为什么”DVD礼品套装一个。购买NP890+和NP560+的客户,更可获赠诺亚舟教育研究院出品的“提高班”精华VIP多媒体学习卡一套!

想当新状元,要上“提高班”!

提高学习兴趣 提高学习效率 提高学习成绩

- 南京025-84702259/84720469
- 苏州0512-65221838/65237302
- 无锡0510-82737998/82736697
- 常州0519-8155577/6901309
- 镇江0511-5010028
- 盐城0515-8221441
- 宿迁0514-7312490
- 泰州0514-7315287
- 南通0513-85108279
- 徐州0516-85580668
- 连云港0518-5400626
- 淮安0517-3085875
- 扬州0514-7312490
- 镇江0511-5010028
- 盐城0515-8221441
- 宿迁0514-7312490
- 泰州0514-7315287
- 南通0513-85108279
- 徐州0516-85580668
- 连云港0518-5400626